
COMUNE DI MALEGNO 
PROVINCIA DI BRESCIA 

 

Verbale di deliberazione del Consiglio Comunale 
 

N° 28 del  12/10/2023  
 

OGGETTO: CONFERMA AI SENSI DELL'ART. 1 COMMA 836 DELLA L. 27 DICEMBRE 

2019 N.160 DEL PROSEGUIMENTO  SERVIZIO SULLE PUBBLICHE 

AFFISSIONI 

 

 

L'anno 2023, addì  dodici del mese di Ottobre alle ore 20:00, nella Residenza Municipale di 

Malegno, previo esaurimento delle formalità prescritte dalla Legge e dallo Statuto , si è riunito 

sotto la presidenza del Sindaco  Paolo Erba il Consiglio Comunale.  

 

All’Appello risultano:  

 
Cognome e Nome Funzione Presente Assente 
ERBA PAOLO Sindaco X  

SIGALA MARCO Consigliere X  

FERITI SIMONE Consigliere  X 

MENOLFI ILENIA Consigliere X  

PEZZONI DARIO Consigliere X  

SIMONETTI MARIO Consigliere X  

MONTANELLI GIOVANNI Consigliere X  

SERINI ALESSIA Consigliere X  

CAPITANIO ELISA Consigliere X  

 

Presenti : 8      Assenti: 1 

 

 

Partecipa  Il Segretario Comunale  Avv. Carmen Modafferi, che provvede alla redazione del 

presente verbale. 

 

Il Presidente, riconosciuta legale l’adunanza, dichiara aperta la seduta ed invita il Consiglio 

Comunale a trattare il seguente argomento : 



OGGETTO: CONFERMA AI SENSI DELL'ART. 1 COMMA 836 DELLA L. 27 

DICEMBRE 2019 N.160 DEL PROSEGUIMENTO  SERVIZIO SULLE PUBBLICHE 

AFFISSIONI 

 

Il Sindaco cede la parola a Marco Sigala il quale ricorda che era stato soppresso l’obbligo del 

servizio pubbliche affissioni, sostituito dall’avviso sul sito, anziché spazi comunali appositi. Il 

Comune ritiene di continuare a garantire anche la “vecchia” forma per le pubbliche affissioni, anche 

per venire incontro alla popolazione meno giovane. Il Sindaco pone in votazione  

   

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Vista la proposta sotto riportata 

 

VISTI i pareri favorevoli sulla proposta di deliberazione di cui in oggetto espressi ai sensi dell'art. 

49 del D.Lgs. n. 267/2000 dai competenti Responsabili; 

 

 

Con voti unanimi favorevoli 

 

DELIBERA 

 

Di approvare la proposta di seguito riportata 

 

Ravvisata la necessità di dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile al fine di 

rendere immediatamente operativa la disposizione  

 

D E L I B E R A 

 

di dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile ai sensi dell'art. 134, comma 4, 

del D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267 



Proposta di Consiglio N. 31 avente ad oggetto: 

 

OGGETTO: CONFERMA AI SENSI DELL'ART. 1 COMMA 836 DELLA L. 27 

DICEMBRE 2019 N.160 DEL PROSEGUIMENTO  SERVIZIO SULLE PUBBLICHE 

AFFISSIONI 

  

 IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Rilevato che l’organizzazione dei pubblici servizi rientra tra gli atti di competenza del Consiglio 

Comunale ai sensi dell’art. 42, comma 2, lettera e), del D.lgs. n. 267/2000;  

 

Visto il comma 836 dell’art. 1 della Legge n. 160/2019 che recita: “Con decorrenza dal 1° dicembre 

2021 è soppresso l'obbligo dell'istituzione da parte dei comuni del servizio delle pubbliche affissioni 

di cui all'articolo 18 del decreto legislativo 15 novembre 1993, n. 507. Con la stessa decorrenza 

l'obbligo previsto da leggi o da regolamenti di affissione da parte delle pubbliche amministrazioni 

di manifesti contenenti comunicazioni istituzionali è sostituito dalla pubblicazione nei rispettivi siti 

internet istituzionali. I comuni garantiscono in ogni caso l'affissione da parte degli interessati di 

manifesti contenenti comunicazioni aventi finalità sociali, comunque prive di rilevanza economica, 

mettendo a disposizione un congruo numero di impianti a tal fine destinati.”;  

 

Considerato che la suddetta disposizione deve essere chiaramente intesa che, per le fattispecie 

individuate dalla norma, i Comuni non hanno più l’obbligo ma la facoltà di garantire il servizio di 

pubbliche affissioni; 

 

Visto il “Regolamento comunale per la disciplina del canone patrimoniale di occupazione del suolo 

pubblico e di esposizione pubblicitaria e del canone mercatale” approvato con deliberazione 

consiliare n. 8 del 14.aprile 2021 e ss.mm. che disciplina anche il servizio di pubbliche affissioni; 

 

Vista la deliberazione di Consiglio Comunale n. 9 del 14 aprile 2021 con la quale sono state 

determinate le tariffe per il canone unico patrimoniale, che comprendono anche le tariffe per le 

pubbliche affissioni;  

 

Valutato che il mantenimento del servizio delle pubbliche affissioni così come ad oggi organizzato:  

1. consente di garantire la comunicazione sia di messaggi aventi finalità istituzionale e/o 

sociale e comunque priva di rilevanza economica sia di messaggi a valenza economica, 

avendo cura di salvaguardare la parità di condizioni, tariffe uniformi, l’ordine ed il decoro 

urbano; 

2. consente il rispetto delle previsioni di bilancio; 

 

Ritenuto di dover proseguire la gestione del servizio di pubbliche affissioni secondo le attuali 

modalità al fine di garantire una maggiore diffusione dei messaggi istituzionali, atteso che non tutta 

la cittadinanza ha la possibilità di utilizzare gli strumenti informatici o comunque non li utilizza con 

assiduità;  

 

Ritenuto tuttavia di dover affiancare, per quanto concerne le affissioni istituzionali, al tradizionale 

servizio di pubbliche affissioni, anche la pubblicazione sul sito internet istituzionale dell’ente;  

 

Ritenuto altresì di dover proseguire il servizio di pubbliche affissioni anche in riferimento alle 

affissioni commerciali al fine di non privare le attività, già duramente colpite dalla crisi economica, 

di un importante veicolo pubblicitario;  

 

Visto  lo Statuto Comunale; 

 



Acquisiti sulla presente proposta di deliberazione il parere favorevole in ordine alla regolarità 

tecnica e contabile espressi dai Responsabili di Servizio, ai sensi dell’articolo 49, comma 1, de 

D.Lgs. 267/2000; 

 

DELIBERA 

 

1. di stabilire, per le motivazioni in premessa, il proseguimento del servizio pubbliche 

affissioni con utilizzo degli stendardi/impianti comunali dislocati sul territorio, 

prescrivendo, per le affissioni istituzionali, anche l’utilizzo del sito internet istituzionale; 

2. di trasmettere copia della presente deliberazione ai competenti Uffici Comunali e al 

Concessionario del servizio di accertamento e riscossione del canone unico patrimoniale, 

che comprende la materiale affissione dei manifesti;  

 

DELIBERA 

 

di dichiarare il presente atto immediatamente esecutivo, ai sensi dell’art. 134, c. 4. del D.Lgs 

267/2000. 

 



 

Il Presidente 

  Paolo Erba 

Il Segretario Comunale 

  Avv. Carmen Modafferi 

 

 

Firmato digitalmente D.Lgs. 82/2005 e ss.mm.ii.. 
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